

新时代美德信用西海岸

# 新区两名“平凡英雄”感动青岛

2023年度“感动青岛”道德模范揭晓，来自西海岸的刘高利、于义睦榜上有名

□本报记者 龚鸣

他们看似平凡，却用善举书写了不凡的感动；他们身上既有信念和信仰，也有忠诚和担当，充满着向上的力量。点亮道德之光，传递身边感动。2月23日，2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，揭晓2023年度“感动青岛”道德模范，11名个人和1个团队获表扬。其中，青岛大学附属医院心血管外二科主任刘高利和真情巴士集团驾驶员于义睦两名新区市民榜上有名。此外，张家楼初级中学教师周思奇获提名奖。



青大附院心血管外二科主任刘高利：  
生命赛道上最走心的心血管手术匠人

刘高利，1981年8月生，青大附院西海岸院区心血管外科主任，医学博士，奥地利维也纳医科大学博士后，主任医师、山东省重点专科学科带头人。工作以来，刘高利共计参与心脏外科手术9000余例，主刀手术超过6000例，其中年龄最大的冠状动脉搭桥患者87岁，在省内率先开展了左心室成形+室壁瘤切除+室间隔穿孔修补术治疗急性心肌梗死并发症。

2010年9月，刘高利访学加拿大阿尔伯特省儿童医院；2012年至2013年，他在奥地利维也纳总医院进行心脏外科手术培训；2015年，他赴澳大利亚查尔斯王子医院，对

主动脉血管病变的外科手术、冠状动脉搭桥术、二尖瓣成形术及再次心脏手术等进行深入学习和研究……这些都使他在外科技术及手术理念等方面取得了长足进步。

目前，刘高利主要致力于主动脉外科和微创心血管疾病的手术治疗。在他和团队的持续努力下，急性A型主动脉夹层的手术效果由国际30%的死亡率降低到5%，手术时间由8-9个小时降低到4-5个小时。他一手拿手术刀、一手拿导丝导管，是全国不多的集“传统开胸”“介入”“微创切口”和“复合/杂交”技术于一身的医生，多项技术填补了区域空白。



真情巴士集团驾驶员于义睦：  
倾心播撒文明火种，带动一城好人共生

于义睦，1976年7月生，山东青岛人，青岛真情巴士集团驾驶员。24年来，于义睦以公交“十米车厢”为原点，用万里车辙书写助人为乐的精神丰碑，累计从事志愿服务16700余小时，车厢内外帮助乘客达2000位。

此外，于义睦榜样示范，带动千人投身公益。2012年，他发起成立义睦创新工作室，陆续带领2400余名同事成立21支志愿服务团队，组建“聚真情”志愿服务联盟。十多年来，他组织带动超15万人次开展各类志愿服务活动，长期帮扶160余个家庭和8所机构，带领团队募集150余万元用于公益项目，个人投入13万余元。

不仅如此，于义睦还先后担任全国总工会劳模宣讲团成员、青岛市劳模宣讲团成员等，并被聘为中国劳动关系学院等10余所学校的兼职辅导员。十多年来，他累计宣讲600余次，受众超12万人。

于义睦曾获得全国五一劳动奖章，获评全国感动交通年度人物、全国最美服务之星等；其工作室获评山东省学雷锋活动示范点、山东省劳模和工匠人才创新工作室。其事迹曾被中央电视台、新华社等主流媒体报道，光明日报、工人日报也曾专题解读于义睦带动形成的“好人共生”现象。

西海岸新区总工会召开一届七次全委(扩大)会暨“打头阵、当先锋”动员部署会议

## 勇当新时代工会工作高质量发展排头兵

承载新重托，开启新征程。为深入学习贯彻党的二十大精神、中国工会十八大精神，全面落实全区党建引领高水平安全高质量发展工作会议部署要求，2月23日，西海岸新区总工会在工人文化宫职工剧场召开一届委员会第七次全委(扩大)会暨“打头阵、当先锋”动员部署会议，总结工作成绩，通报表彰先进，部署工作任务。

会议通报了过去一年的工作情况，安排部署2024年将开展的各项重点工作任务和创新突破行动。

2024年是新中国成立75周年，是贯彻落实中国工会十八大精神和省第十六次工代会工作部署的开局之年，也是西海岸新区获批成立十周年，做好各项工作至关重要。新春伊始，全国总工会主要领导就高质量发展作了部署，新区召开党建引领高水平安全高质量发展工作会议，为今年的工会工作指明了方向。

区总工会2024年工作总体要求：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，认真落实党的二十大、中国工会十八大和省第十六次工代会部署要求，在工委区委、市总的坚强领导下，锚定“走在前、开新局”，以党建为引领，以推动高质量发展为首要任务，强化“打头阵、当先锋”意识，围绕服务全区大局和职工群众需要，聚焦劳模工匠和新就业形态劳动者、城镇困难职工、农

民工等重点群体，大力实施“十大创新突破行动”，持续提高工会引领力、组织力、服务力，为推动新区高水平安全、高质量发展贡献工会力量。

会上，授予隐珠街道总工会等10个单位“2023年度示范镇街工会”称号；授予区直机关工会联合会等10个单位“2023年度创新突破先进单位”称号；授予区人社局工会委员会等50个单位“2023年度职工信赖的职工之家”称号；授予青岛金海岸家政服务有限公司工会志愿服务队等20个单位“2023年度优秀工会志愿服务队”称号；授予马晓莉等50名同志“2023年度职工信赖的娘家人”称号；授予丁文见等100名同志“2023年度优秀工会志愿者”称号；授予张雪等10名同志“2023年度优秀工会社工”称号。

隐珠街道总工会专职副主席逢建成、区交通系统工会委员会常务副主席张广东、寰宇东方国际集装箱(青岛)有限公司工会主席赵菁3名同志依次作经验交流和表态发言。三位分别来自镇街、系统和企业的职工“娘家人”，分别针对各自工作的不同特点，向大家分享了在党建引领创新突破、维护职工权益、构建和谐劳动关系、提高职工技能水平、产业工人队伍建设改革为企业赋能等方面的宝贵经验，同时也就下一步在工作中如何围绕中心、服务大局、创新突破作了发言。

会议指出，过去一年，各级工会组织积极引领职工群众凝心铸魂，广大

职工群众与新区同成长、与时代齐奋进，各项工作有声有色、亮点纷呈，“我在你身边”惠工服务品牌、中小微企业劳动关系托管、“椰椰工匠”全链条人才培养体系等一系列改革创新工作都干在了工委党委中心工作的步点上，也干到了广大职工群众的心坎上。

会议指出，全区工会系统要锚定“打头阵、当先锋”的目标定位，深入贯彻落实工委区委的部署要求，着力强化使命引领、目标引领、问题导向和系统观念，以时不我待、只争朝夕的工作状态，真抓实干、攻坚克难，以实干实绩实效迎接新区获批成立十周年。

会议强调，要坚持党的领导，举旗定向、凝心铸魂，切实强化政治性、提升引领力。工会作为群团组织之首，要带头贯彻落实习近平总书记关于群团工作和群团改革的重要指示精神；要着力巩固拓展主题教育成果，教育引导群众从内心深处厚植对党的信赖和忠诚；要牢固树立“抓党建就是抓全局”的理念，强化党建对工会工作的引领作用，发挥好工会作为党联系职工群众的桥梁纽带作用。要找准工会工作服务大局的切入点，躬身入局、担当作为，切实强化先进性、提升组织力。各级工会要以实施“技能强区”战略为引领，以培育选树“椰椰工匠”为抓手，进一步深化产业工人队伍建设改革。要持续深化“12351”产改工作思路，组建产业工人队伍建设改革工作专班，深入研究产改政策和具体措

施；要切实发挥产业工人队伍建设改革工作联席会议作用，健全产改工作推进情况监督检查和信息反馈制度，做好产改典型选树培育工作，着力打造产改领军企业。要精准聚焦职工对美好生活的向往，整合力量、重点突破，切实强化群众性、提升服务力。要立足工会组织职责定位和职工群众实际需求，想职工之所想，行职工之所盼。抓牢抓实新业态劳动者维权工作，建强建实基层工会组织，做实做细“12351”服务专项行动。要持续加强工会组织自身建设，内强素质、外树形象，切实强化创新性、提升战斗力。各级工会组织要以提升干部政治能力、专业能力和群众工作能力为重点，系统谋划，全链条发力，探索干部队伍建设；广大工会干部要深入践行以职工为中心的工作理念和方法，积极适应新时代职工队伍和劳动关系的新变化新特征新趋势；全区各级党组织要更加重视工会干部队伍建设，树立鲜明用人导向，建立科学评价机制。

砥砺十年从头越，团结奋斗再出发。区总工会将以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，打头阵、当先锋，做新时代工会工作高质量发展的排头兵，为加快建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献更大力量！

各大功能区工会主席，各镇街工会主席，区直机关、企业工会主席代表，区总工会机关干部290余人参加会议。(王馨 于良亮)